



产业重构开新局 化工航母正远航

本报记者 李振涛 通讯员 张敬勇 吴峰 王晶 文/图

濮阳因油而建、因油而兴。经过30余年发展,我市逐渐形成了门类齐全、品种配套的石化产业体系,打造了千亿级石化产业集群。2016年,为进一步发挥资源禀赋和产业优势,经过深思熟虑、调研论证,市委、市政府决定规划建设60余平方公里的新型化工基地,力争将其打造成全国重要的新型化工基地。

作为新型化工基地的重要组成部分,近年来,工业园区坚持以“四大战略”为引领,紧紧围绕新型化工基地建设大局,强力推进重点项目建设,大力开展招商引资活动,全力打造一流营商环境,取得了显著成效。如今,一艘体系健全、功能完备、产值超群的化工行业航母正扬帆远航。

项目建设 挺起化工产业发展脊梁

为充分发挥重点项目对新型化工基地建设的拉动和支撑作用,近年来,工业园区积极谋划包装项目,全力招引推进项目,为推动新型化工基地建设提供了支撑、积蓄了后劲。目前,工业园区共谋划项目53个,其中产业项目30个、基础设施项目23个;近期重点推进项目25个,其中产业项目12个、基础设施项目13个。

全面加强项目谋划

产业项目方面,工业园区围绕新型化工基地产业发展方向,结合自身产业定位,重点谋划精细化工和涂料项目。其中,精细化工方面,主要谋划高端石化产品、化工新材料、专用化学品及技术含量高、附加值高的个性化与差异化产品项目。同时,积极招引化工“油头”项目,加快构建多元化原料供应体系,促进新型化工基地产业链全链发展。

涂料产业方面,以涂料产品为终端,向上游延链,主要谋划环氧丙烷、丙烯酸、丁辛醇三大涂料原料生产链条项目,培育上下游一体的涂料生产基地。

基础设施方面,围绕工业项目落地建设、高铁片区开发和智慧园区建设,着眼长远,立足当前,分期分批谋划实施基础设施和公共服务项目。今年,工业园区重点推进市政路网、配电网工程、棚改一期、工业供汽管网、质检中心、实验学校、工业供水、专用污水处理厂、建业城市综合体、中试基地、高科技项目孵化器等13个基础设施和服务平台项目,加快实现与新型化工基地的公用共享。

发展空间方面,今年年底前完成新城寨

村搬迁,明年上半年和下半年各启动两个村的搬迁工作,为引进项目提供入驻空间,同时积极开展工业和商住用地储备,为新增项目提供充足用地保障。

投融资方面,利用好、运营好东晟公司,加强与实力雄厚的省字头、国字头大企业、大平台合作,强力破解投融资等瓶颈制约,为基础设施项目建设提供资金保障。

生产性服务业方面,制订下发了推动生产性服务业发展的实施意见,重点谋划总部经济、服务外包两个领域的项目,打通二、三产业加速融合的关键环节,加快建立起融合配套、分工明细、优势互补、结构功能完备的生产性服务业格局。

全力推进项目建设

君恒40万吨/年重蜡加氢项目投资25.5亿元,现已完成单机调试,预计年销售收入21亿元,税收1.6亿元。该项目的建成投产,标志着工业园区在培育化工产业烯烃基础链条方面迈出了坚实一步。

天能电池生产智能化改造项目投资3.5亿元,对铅蓄电池装配、加酸、检测、包装等各生产工序进行全自动智能化改造,达到扩能、提质、增效和减排的综合效果。该项目为跨年度项目,分步实施,目前一条生产线已安装完毕,预计2020年完成全部改造工程。届时,天能公司将在不增加排放总量的基础上,年产能扩大到现在的2倍,年销售收入突破100亿元,税收突破8亿元。

天能日产10万套塑壳、30吨AGM隔板项目投资1.2亿元,新建3条塑壳生产线,4

套AGM隔板生产线,目前正在办理相关建设手续,今年年底投产,预计年销售收入2.6亿元,税收3000万元。

濮耐1万吨/年转炉系统用高性能环保挡渣板智能制造项目投资1.5亿元,目前正在进行生产线设备更新,明年3月份完成更新改造,预计年销售收入2.1亿元,税收825万元。

东方雨虹防水材料系列项目投资16.2亿元,目前月产值1亿元左右。待聚氨酯涂料项目10月份投产后,东方雨虹能够实现全线生产,预计月产值1.5亿~2亿元,今年总产值能达到15亿元。

展辰25万吨/年溶剂性、水性涂料项目投资12亿元,目前正进行地下工程施工,明年6月份建成投产,预计年销售收入35亿元,税收2.5亿元。

海尔希营养添加剂系列项目投资10.1亿元,目前主厂房地下工程已经完成,即将进行地上工程施工,力争今年年底建成投产,预计年销售收入25.8亿元,税收1亿元。除以上几个项目外,投资5.11亿元的大仓电子、投资2.6亿元的诚信钻采助剂等项目正加快推进。

全力完善基础设施

路网项目快速推进。今年计划建设8条市政道路,目前清河路北延等3条道路雨污水管网基本铺设完成,纬三路东延、河寨路南延2条道路清障工作大头落地,纬七路等3条棚改配套道路正组织施工图设计,力争今年年底前8条道路全部建成通车。

配电网工程同步跟进。永安10kV开关站开工建设;棚改电力线迁改项目正在扫尾;君恒电力线9月建成供电,可与天能集团实现供电互为备用,两家企业均达到双电源双回路供电条件。

棚改一期工程即将完工。小区内配套工程全部启动,正在做先行搬迁的新城寨村群众工作,今年年底前搬迁入住,将为中宏环氧丙烷等新型化工基地重大项目的落地腾出更大空间。

工业供汽管网项目施工进度顺利。计划9月底建成投用,届时可将园区企业现有的18台燃气锅炉全部替代,不仅保护生态环境、节约企业生产成本,而且可以增加招商项目的吸引力,为新型化工基地建设提供强有力的能源支撑。同时,东晟公司运作良好,目前正按有关程序将园区自来水公司、天然气公司划转到东晟公司,以充实东晟公司资产,提升其融资能力。

质检中心和实验学校力争于今年第四季度完成基础施工,力促明年建成使用。

为高标准建设专用污水处理厂项目,工业园区积极与中国再生资源公司和中国环境科学研究院合作,现在正在编制、论证污水处理方案,力争早日启动专用污水处理厂建设。

德康医院内部装修已经启动,建业城市综合体、创想新城项目正加快建设,中试基地、高科技项目孵化器等项目前期工作快速推进,力争年底前开工,为加快新型化工基地建设提供强有力的技术支撑。

招商引资 打造转型升级强大引擎

近年来,工业园区始终把招商引资作为“一号工程”,利用中国涂料工业协会、中国石化联合会等“国字号”行业协会的业内影响,利用新型化工基地的规划效应,利用化工企业必须落地工业园区的政策红利,采取涂料产业园招商、产业链招商等方式,乘势而上、精准出击,高频对接、择优招商,取得了丰硕成果。今年以来,工业园区与江苏天马、东莞彩虹、山东恩赢、立新核级树脂、广亿福包装等5家企业正式签约,与韩国江南载福、上海新佑、龙蟒佰利联、江苏久诺、广东三等5家企业即将签约,与三棵树、亚士漆、嘉宝莉、中宏集团、广东汇龙等24家企业正持续对接,工业园区迎来了项目密集洽谈、批次引进的高峰期。

在涂料产业园招商方面,市委书记宋殿宇亲自与中涂协和重点企业领导及负责人沟通协调,效果明显。7月17日,市长杨青玖、副市长高建立带领工业园区、市工信局相关负责

人赴福建省莆田市,参加海峡两岸涂料行业高峰论坛,推介了濮阳,宣传了化工基地;与三棵树集团等企业进行深入座谈,达成了合作共识;举办了濮阳·台湾涂料行业专题推介会,拉开了与台湾涂料工业同业公会合作的序幕。与此同时,工业园区领导班子成员分赴外出招商40余次,多次到上海亚士漆、龙蟒佰利联、江苏久诺等企业对接洽谈,近期企业高层将分批次、分时段到工业园区进行考察,有望结出丰硕成果。

在产业链招商方面,工业园区围绕新型化工基地“一基五链三集群”发展思路,以发展高端石化产品、化工新材料、专用化学品为重点,以培育前端链条为突破口,先后与吴华骏化、山东恩赢、江苏天马等大型企业多次对接,中宏40万吨/年环氧丙烷项目12月份可取得实质性突破,山东恩赢、江苏天马等企业年底前将落地建设,这将为新型化工基地产业链的进一步形成提供有力支撑。

营商环境 激活企业发展动力密码

经济要发展,环境是关键,良好的营商环境是一个地方发展的软实力、竞争力和内生动力。近年来,工业园区以推进新型化工基地建设,进一步做大做强石化产业为主题,聚焦企业发展的痛点和难点,从机制改革、环境改善、理念转变三个方面全面发力,不断优化服务效能,形成了强大的引力场。

坚持构建“亲”“清”政商关系,涉企减费降费政策全部落实,对招商引资优惠政策积极协调、及时兑现,同时大力开展企业走访调研活动,对企业反映的困难和问题,帮助企业出主意、想办法、抓协调、解难题,实行项目推进和营商环境“四三三”工作法,加快了企业发展和项目推进。

妥善处置创想新城用地遗留问题,项目停工5年后于今年6月重新

启动建设;天能技改项目涉及的28户民房10天完成拆迁,为项目建设扫清了环评障碍;及时化解了君恒北围墙、展辰南围墙等建设阻工问题,保障了项目顺利实施。对企业人才引进、用工等问题,主动服务,牵线搭桥,组织君恒、龙德洋等企业到河南大学、安阳工学院等高校招引人才132名,帮助天能、君恒等企业招工230余名,为企业发展解决了人力资源后顾之忧。

下一步,工业园区将坚持以服务、示范、引领新型化工基地建设为己任,牢固树立高端、绿色发展理念,持续优化营商环境,全力抓好招商引资,强力推进项目建设,力促工业园区经济实现几何级增长、跨越式发展,为加快新型化工基地建设加油助力。



濮耐股份。



龙润天翔化工。 僧少琴 摄



龙都石化。



龙德洋新材料。



东方雨虹。



炼化总厂。